

Календарь ♦ 50 лет назад (1962 г.) впервые в эфире прозвучали позывные радиостанции «Юность».

♦ Утром серенько - к красному дню.

♦ Долгота дня 10 часов 23 минуты.

Луна прибывает.

Цифра Около 2 тысяч предприятий приняли участие во Всероссийской агропромышленной выставке «Золотая осень - 2012».

● В стране

Единый день голосования

В России прошел единый день голосования. 14 октября сразу в 77 регионах выбирали депутатов краевых и областных парламентов, мэров, губернаторов, причем глав субъектов Федерации - впервые за последние годы. Особое внимание было к выборам губернаторов. Они состоялись в 5 регионах.

Пока шло голосование, все цифры стекались в Центризбирком. Там говорят, некоторые инциденты все-таки были. Например, пытались сломать так называемые КОИБы - электронные урны.

«Были попытки сознательного выведения этих устройств из строя посторонними лицами, поэтому нам, вероятно, придется подумать и об усилении их вандалостойкости», - сообщил Владимир Чуров.

В целом, как говорят в ЦИКе, нарушений, которые могли бы исказить результаты, нет. С этим согласны и многие зарубежные наблюдатели.

За тем, как шло голосование, следили и в Интернете. Уже известно, что веб-трансляции с участков ежесекундно смотрели более 3,5 тысячи человек.

Сайт «Первого канала».

● В области

Уровень безработицы снижается

В России продолжается снижение зарегистрированной безработицы. За сентябрь она уменьшилась на 3,5 процента, или на 37,8 тысячи человек, об этом сообщает Минтруда России.

В управлении государственной службы занятости населения Кировской области на 1 октября зарегистрировано 9809 безработных граждан. Уровень зарегистрированной безработицы на 1 октября относительно уровня безработицы на 1 января 2012 года снизился и составил 1,3 проц. экономически активного населения.

Кроме того, за указанный период с 8 тыс. до 16 тыс. возросло количество вакансий, из которых около 13 тыс. составляют вакансии на постоянные рабочие места.

Снизился коэффициент напряженности на рынке труда с 1,6 до 0,7 чел. на 1 вакансию.

Пресс-центр правительства
Кировской области.

● В районе

Из-за чего горим?

С начала 2012 года на территории Свечинского района произошло 11 пожаров: 3 - в многоквартирных частных жилых домах, 4 - в многоквартирных, 1 - на пилораме, 1 - в здании вспомогательных установок очистных сооружений в районе ПМК-13, а также пожарные тушили баню и гараж.

По словам дознавателя отделения надзорной деятельности Свечинского района Н.А. Савиновского, основной причиной возгораний является неисправность электропроводки. На втором месте - неосторожное обращение с огнем в нетрезвом виде и неправильное устройство и неисправность отопительных печей и дымоходов. Третью позицию занимают умышленные действия (поджог) и эксплуатация бытовых электроприборов.

Так, 7 октября в селе Ивановском из-за неисправности телевизора произошло возгорание кабеля питания и задней пластмассовой крышки. Огонь, перекинувшийся на отделочные материалы жилого помещения, уничтожил дом и прилегающие к нему хозяйственные постройки. Удалось спасти трактор, автомобиль, гараж и баню.

12 октября в деревне Риге из-за возгорания холодильника сгорел двухквартирный дом.

Соб. инф.



● Конкурс

ЧТО НАМ ОСЕНЬ ПОДАРИЛА?



В районном этапе конкурса «Дары Вятки - 2012», организованном союзом садоводов России, районным советом ветеранов и администрацией Свечинского района, в этом году приняли участие 14 свечинцев. На праздник, прошедший в минувшую пятницу на площади Центра культуры и досуга, собрались самые активные садоводы-любители.

Михаил Павлович Татарин с дочкой Ритой представили свечинцам три сорта яблок, груши, облепиху, боярышник, орехи, калину, которые растут в их семейном саду. Разноцветной колонной расположились вдоль их стола баночки с домашними заготовками, сделанными руками Ритиной мамы Валентины Николаевны.

Над столом Светланы Аркадьевны Логиновой витали всевозможные запахи пряных трав: мяты, лаванды, Melissa, тимьяна, душицы, тысячелистника... А под сенью пышной синей лавелии на блюдах красовались белые и красные ягоды ремонтантной земляники - «белоснежка» и «любашка».

Антонина Николаевна Безденежных представила клюкву и рыжики горячего и холодного посола. Вера Васильевна Киселёва, согласно русской пословице «Хрен редьки не слаще», сделала заготовки из хрена и редьки. Людмила Аркадьевна Протасова составила натюрморт из круп-

ных ягод клюквы, земляники, анютиных глазок, солёных рыжиков, помидоров и огурцов.

Один из самых богатых столов был у Викентия Фёдоровича Шутылева - 26 наименований домашних заготовок, овощей и ягод! Чего тут только не было: настойка из шиповника «Местное вино», клюква на кисель, свёкла «цилиндра», голландская картошка, тыква медовая, клюквенный джем, борщовая заправка, компот из черники, мочёная брусника... И всё приготовлено его мужскими руками!

Нина Ивановна Мочалова решила удивить свечинцев размером выращенных овощей: лука, картофеля и репы. Таисия Васильевна Манина принесла жёлтые помидорчики, а Тамара Ивановна Манина - закуски из кабачков, рыжики солёные, джем яблочный и салат овощной с рисом.

Маринованная капуста Капитолины Афанасьевны Исакиной, яблочные бусы Ольги Юферева, букет из декоративной капусты Галины Ивановны Маниной, «огородная семейка» Лидии Ивановны Калий, чудо-огурцы Нины Ивановны Тверсковой, продукты пчеловодства Антонины Николаевны Безденежных - эти и многие другие дары осени, представленные на конкурсе, свечинцы с удовольствием купили бы или хотя бы записали рецепт приготовления, однако такой возможности им не предоставили.

С неподдельным азартом прошла овощная эстафе-

та, в ходе которой свечинские садоводы-огородники сажали и поливали овощи, убирали сорную траву и, конечно, собирали урожай. Победу над командой «Огурчики» одержали «Помидорчики», за что получили в подарок садовые инструменты. Проигравшим достались перчатки для работы в огороде.

Специальный приз - лейку - за прочитанное наизусть четверостишие про осень - получила Людмила Аркадьевна Протасова.

Праздничное настроение своими концертными номерами создали Наталья Шухина, Света Лихарева и Ольга Юферева.

Итоги районного этапа конкурса «Дары Вятки - 2012» подвёл помощник депутата Госдумы О.Д. Валенчука Андрей Викторович Беляев. Он отметил, что за два последних года в 12 субъектах нашей страны появились свои программы развития садоводства. Кировская область в их число пока не входит, однако процветанию садоводства и огородничества в нашем регионе во многом способствует проведение подоб-

ных конкурсов: если в прошлом году в «Дарах Вятки» участвовало 28 районов, то в этом - уже 34.

В номинации «Чудо-овощ» победителями стали: Г.И. Манина, Л.И. Калий и Н.И. Мочалова; лучший огородниками - М.П. Татарин, В.Ф. Шутылев и С.А. Логинова. Титул мастеров домашнего консервирования достался Р.А. Десятниковой, К.А. Исакиной и Т.И. Глушковой. В номинации «Лучший цветочный сад» подарки от регионального отделения партии «Единая Россия» и общества садоводов и огородников получили С.А. Логинова, А.Н. Безденежных и Е.А. Синцова.

В номинациях «Дары леса» и «Пчеловод» дипломами администрации района были награждены Л.А. Протасова и А.Н. Безденежных.

Однако и сам помощник депутата, щедро раздававший призы, без подарков не остался: из Свечи Андрей Викторович увёз декоративную капусту, сортовой картофель и душистый мёд.

Ирина Константинова.
Фото Сергея Загребина.



**ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА
на газету «СВЕЧА»
с 1 до 25 числа любого месяца.**

• **За здоровый образ жизни**

КАК ОГРАДИТЬ ПОДРОСТКА ОТ НАРКОТИКОВ

Об этом шла речь на очередном заседании муниципальной антинаркотической комиссии

На него были приглашены руководители Свечинской средней школы и ПУ-37 с тем, чтобы они отчитались о проводимой в этом году работе по профилактике злоупотреблений наркотическими сильнодействующими средствами и психотропными веществами. Также учреждения культуры, образования и здравоохранения отчитались о проведенной работе за II - III квартал 2012 года.

На заседании комиссии присутствовали замдиректора ПУ-37 С.Н. Козлова, социальный педагог Свечинской средней школы Л.А. Хомякова, заместитель начальника управления образования О.Г. Киселева, начальник управления культуры Н.С. Девятерикова, врач-психиатр-нарколог Свечинской ЦРБ Е.А. Скурихина и ответственный секретарь КДН и ЗП Н.Л. Буркова.

Как в училище, так и в школе в большом количестве проводятся различные мероприятия, направленные на формирование у подростков стремления к здоровому образу жизни, при этом образовательные учреждения сотрудничают с учреждениями культуры и здравоохранения. В летнее время подросткам помогают трудоустроиться через центр занятости населения. Как сообщила О.Г. Киселева, во всех шести школах района 30 детей группы риска, все они были заняты в период летних каникул.

Но между тем проблема остается. В школах Свечинского района было проведено анонимное анкетирование, его результаты показали, что 3 процента опрошенных школьников уже употребляли в своей жизни наркотики. Причем большая часть ребят – это учащиеся Свечинской средней школы. Также на сегодняшний день, по данным врача-нарколога, 12 учащихся ПУ-37 были замечены в употреблении алкоголя. На учете в КДН и ЗП состоят 13 учащихся ПУ-37, 8 из них – за употребление спиртных напитков; в Свечинской средней школе – 8 и 3 соответственно, в Шмелевской основной – 3 и 3, в Круглыжской – 2 и 2. Таким образом, из 26 несовершеннолетних, состоящих на учете в КДН и ЗП, 16 употребляют спиртные напитки.

Стоит отметить, что на каждого такого подростка ответственный секретарь КДН и ЗП составляет программу индивидуальной профилактической работы, и раз в три месяца от всех надзорных органов и учреждений культуры и образования собирается информация на подростка. Кроме того, в учебных заведениях за каждым поставленным на учет учащимся закреплен отдельный педагог или представитель общественности, который также контролирует поведение своего подопечного. Этим ребятам стараются вовлечь во внеучебную деятельность, но не всегда они хотят посещать секции и кружки.

Как сообщила Н.С. Девятерикова, дома культуры и библиотеки района работают над решением проблемы занятости подростков. Часто эти мероприятия, не заостряя внимания на алкоголе и наркотиках, направлены на пропаганду здорового образа жизни.

Е.А. Скурихина высказала озабоченность тем, что медики могут поставить на учет и соответственно начать работу над проблемой только в том случае, если человек сам или его родственники обратились в больницу за помощью. А таковых немного. Поэтому те цифры, которые фигурируют в больничных отчетах, вовсе не говорят об отсутствии проблемы. Также Елена Александровна указала на то, что у них не налажен должный контакт со Свечинской средней школой в отличие от детского дома и ПУ-37.

Как отметила С.Н. Козлова, более действенными в плане профилактики являются индивидуальные беседы и какие-то мероприятия, например дни здоровья, когда подросток на практике видит вред, который приносит употребление алкоголя и табакокурение. Не быстро, но меры профилактики все-таки достигают цели – и результат бывает положительный: подросток отказывается от вредной привычки. В этом году с учета в КДН и ЗП были сняты 5 подростков, все по исправлению. Но, как заметила Н.Л. Буркова, таких пока немного, чаще это происходит по возрасту, то есть при достижении совершеннолетия.

Елена Демина.



Физкультура и спорт - достойная альтернатива вредным привычкам.

Фото Сергея Загребина.

• **Губерния**

ОТКУДА ТАКОЙ НАЛОГ?

Ну вот и дождался. В этом году жители области получили уведомления на уплату имущественного налога с цифрами, значительно превысившими его прежний размер. Получили - и охнули. Хотя власти и разъясняли причины столь непопулярного решения, вопросов у граждан до сих пор остаётся немало.

Сегодня мы снова возвращаемся к теме, чтобы расставить все точки над и.

Не менялся с 1998 года

Известно, что налоговые органы исчисляют налог на наше имущество на основании его инвентаризационной стоимости, как того и требует Закон РФ «О налогах на имущество физических лиц». В свою очередь инвентаризационная стоимость зависит от коэффициента уровня цен того года, в котором осуществляется оценка.

Этот коэффициент утверждается органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, - поясняют в областном департаменте финансов. – В Кировской области он не менялся с 1998 года, соответственно, не менялась инвентаризационная стоимость имущества, которая является базой для исчисления налога на имущество физических лиц.

В результате такой «заминки» инвентаризационная стоимость имущества жителей области стала одной из самых низких по Российской Федерации. В среднем за год на одного вятчанина приходилось чуть больше 30 рублей налога на имущество физических лиц. С одной стороны – хорошо, с другой – получалось, что нет.

Сумма собиравшегося налога не превышала даже затраты на его сбор и администрирование, поэтому они практически не влияли на формирование доходов местных бюджетов, куда поступали, сообщили в департаменте. Поэтому правительство области решило утвердить коэффициент, что и было сделано постановлением от 9 марта 2010 года.

Надо сказать, что региональные власти, конечно же, не взяли размер этого коэффициента с потолка. «Он определяется исходя из показателей изменения стоимости продукции в строительстве и стройиндустрии. Кроме того, есть возможность определять его исходя из уровня инфляции», - рассказали в правительстве.

Когда в 2010 году специалисты посчитали этот коэффициент и подвели черту, выяснилось, что, исходя из показателей стоимости строительной продукции, к уровню цен 1998 года он составил 10,24. Посчитали коэффициент также и исходя из уровня инфляции за период 1998 – 2009 годы, получился - 8,22. Этот, минимальный, коэффициент и утвердили.

Деньги поступают в местный бюджет

Утвердить ещё более низкий коэффициент не было возможности, так как это противоречило бы федеральному законодательству, говорят в департаменте финансов. Но и с учётом такого коэффициента инвентаризационная стоимость имущества жителей области заметно возросла. Понятно, что это не добавило им оптимизма, ведь вплоть до 2012 года они платили налог на имущество фактически по ценам 1998 года и за десять с лишним лет привыкли к достаточно скромным суммам в налоговых уведомлениях.

Однако жизнь и экономическая ситуация не стояли на месте и в конце концов потребовали от региональных властей непопулярных, но необходимых решений о повышении пресловутого коэффициента.

Понимая, что после проведения оценки по новому коэффициенту налог на имущество возрастет, правительство области рекомендовало представительным органам муниципаль-



ных образований снизить ставки налога по квартирам, домам и иным жилым помещениям до максимально возможного размера, отметили в департаменте.

Действительно, сам налог на имущество устанавливается представительными органами поселений и городских округов. Депутаты имеют право утверждать ставки этого налога в пределах «ножниц», определенных законом «О налогах на имущество физических лиц», в том числе в зависимости от инвентаризационной стоимости и типа использования имущества.

В частности, снижение ставок налога возможно в следующих пределах:

Суммарная инвентаризационная стоимость объектов налогообложения	Ставка налога
до 300 тыс. рублей (включительно)	до 0,1 процента (включительно)
свыше 300 тыс. рублей до 500 тыс. рублей (включительно)	свыше 0,1 до 0,3 процента (включительно)
свыше 500 тыс. рублей	свыше 0,3 до 2,0 процента (включительно)

Стоит отметить, что большинство муниципальных образований области, по данным департамента финансов, действительно применили максимально низкие ставки налога на имущество физических лиц. Например, решением Кировской городской думы в ноябре 2010 года были установлены следующие ставки:

Суммарная инвентаризационная стоимость объектов налогообложения	Ставка налога
до 300 тыс. рублей (включительно)	0,1 процента
свыше 300 тыс. рублей до 500 тыс. рублей (включительно)	0,11 процента
свыше 500 тыс. рублей	0,31 процента

К слову, местные депутаты вправе определять также и дополнительные льготы гражданам при установлении ставок налога на имущество.

Немаловажно и то, что, в соответствии с Бюджетным кодексом РФ, налог на имущество физических лиц является местным, то есть средства от него поступают в казну муниципального образования, где расположены объекты недвижимости, подчеркнули в департаменте финансов.

На самом деле этот и другие налоги крайне важны для любого муниципалитета. От того, насколько своевременно и в каком объеме они будут уплачены, зависит решение многих задач, которые стоят на повестке дня, - благоустройства территорий, организации досуга, развития культуры, массового спорта и т.д.

Что ж, по крайней мере средства, собираемые сегодня налоговиками с нашего имущества, идут на решение местных, общих для всех нас проблем.

Ольга Бахтина.

Фото из открытых источников.



● Вести из первичек

Не стареем душой

Вечер для пожилых, мудрых и нестарящихся душой людей в Круглыжах открыла художественный руководитель Дома культуры З.И. Семиколенных. Член районного совета ветеранов, круглыжанка В.В. Киселёва пожелала землякам здоровья и продолжения традиций родного села. Специалист поселения М.Л. Шорохова поблагодарила тружеников села за работу и оптимизм.

О работе сельского совета ветеранов, который отметил своё 25-летие, рассказала Л.П. Пшеницына. Круглыжане принимают активное участие в культурной и общественной жизни села и района. Подготовка к празднованию юбилея села, сбор материалов для книги «Круглыжи – село моё родное» – всё это, в основном, работа совета ветеранов.

Круглыжане поздравили вновь вступивших в совет ветеранов 11 односельчан. Участники художественной самодеятельности подготовили праздничный концерт. Много приятных минут доставили участники ансамбля «Надежда» и дуэт Л.И. Селезеновой и З.И. Семиколенных.

Вечер продолжился за чашкой чая.

Р. Червякова.

* * *

Представители старшего поколения села Юма весело провели свой праздник, который состоялся благодаря администрации сельского поселения, спонсорам (ООО «18 Марта» и предпринимателям), а также членам совета ветеранов (А.Г. Некрасовой, И.А. Анохиной, З.Ф. Рожиной).

Праздник начался концертом, подготовленным работниками Дома культуры и самодеятельными артистами, а продолжился за накрытыми столами (вкусный обед сварила повар Т.Г. Буркова). Развлекательная программа и музыка не давали скучать. Гармошки в руках А.А. Коврижных и В.Е. Перминова так залихватно играли, что ноги сами пускались в пляс, особенно когда звучали танцы молодости. Поздравить юмских ветеранов «приехали» и звезды эстрады, все танцевали вместе с ними и веселились.

Особенно активны на вечере были: А.А. Некрасов, В.Б. Росляков, Э.А. Селезенова, Л.С. Щербинина, Н.Н. Мочалова, Ф.В. Червякова, Н.С. Юдинцева, И.М. Ступникова, З.С. Хашимова, О.В. Трофименко, а их поддерживали все присутствующие.

«Жаль, что время встречи так быстро подошло к концу», – высказали общее мнение А.А. Некрасов и Н.Н. Мочалова.

Л. Лобанова.

* * *

«Не беда, что идут года» – под таким названием в Рижской библиотеке прошёл праздник для пожилых людей. Ветеранов поздравили специалист администрации сельского поселения Л.А. Ковязина и председатель совета ветеранов, библиотекарь А. Г. Анохина.

Накануне праздника в библиотеке были оформлены книжные выставки: «Во саду ли в огороде» и «Важней всего погода в доме». Порадовала ветеранов насыщенная развлекательная программа.

Ветераны вспомнили старинные танцы, пели народные песни, частушки. Порадовал присутствующих своей игрой лучший гармонист деревни Н.Ф. Колосницын.

Праздник получился весёлым, а застолье – очень вкусным: гости пришли со своими блюдами.

За один день рижские пенсионеры словно помолодели, сбросили несколько десятков лет.

* * *

Вечер отдыха, посвящённый Дню пожилых людей, в Свечинском сельском доме культуры начался с конкурсной программы «А ну-ка, бабушки!». Лидером определила викторина по кулинарии, ими стали: М.И. Баранова, А.Г. Глушкова и Т.П. Колотушкина.

Активные и задорные, они вспомнили и исполнили песни своей юности, продемонстрировали, как можно модно повязать непременный атрибут женского гардероба – платок, от души потанцевали и в заключение получили сладкие призы.

Вечер продолжился за праздничным столом. Ветеранов поздравили депутат районной думы В.Т. Огаркова и председатель районного совета ветеранов К.А. Исакина.

Ирина Константинова.

● Земляки

ОТ ЗЕЛЕННОЙ ДО ЗОЛОТОЙ - БЫСТРО ГОДЫ ЛЕТЯТ

Казалось, еще вчера у них была свадьба, и в колхозе «Россия» (с. Успенское) появилась новая молодая работающая семья. Время затушевало в памяти многое, но свою свадьбу супруги Мусиновы, Александр Иванович и Галина Петровна, помнят хорошо.

За невестой в соседнюю деревню Александр ездил на самом лучшем и быстром в колхозе бригадирском рысаке Орлике, запряженном в аккуратную выездную тележку, а на дуге звенели веселые колокольчики. Свадьбу играли 10 октября – в канун Покрова – все по русским крестьянским обычаям. Александр тогда работал на тракторе, а Галина – в сельской пекарне.

В начале 60-х в деревне Гудковы построили новую механизированную ферму, и правление колхоза решило – быть ферме молодежной. На небольшом пригорке срубили несколько добротных домов, в одном из которых поселилась семья Мусиновых. Александр Иванович продолжил работать механизатором, а Галина Петровна пошла на ферму.

Молодежный коллектив Гудковской фермы по надоям молока в первые же годы занял лидирующее положение в районе, а по санитарному состоянию и качеству молочной продукции – и в области.

– Это было самое лучшее время в нашей жизни, – вспоминает бывшая доярка. – Все мы



были тогда молодыми, жили и работали дружно. Автодоение и автопоение у нас тогда уже были, а вот подкормку коровам косили и возили на лошадке сами, по очереди и коров пасли. В село на совещания животноводов, на общие собрания колхозников или праздники выезжали с песнями всей деревней.

Но в конце 70-х годов нашей дружной и веселой деревни практически в одночасье не стало. В какой-то степени на отток населения повлияло бездорожье, да и дети подросли, и их надо было учить.

Но за пределы района из нас почти никто не уехал – большинство осели в колхозах «Красное знамя» и имени Кирова. Сейчас всем нам за 70 лет или около этого, но продолжаем общаться и дружить.

– Мы приехали в деревню Огрызки, – продолжает Галина Петровна, – в 1978 году и жи-

вем здесь 35-й год – так что нас можно считать старожилками. Приняли нас хорошо, дали квартиру, работу. Доярок в «Красном знамени» хватало – люди тогда выезжали из дальних хозяйств поближе к райцентру, и мне предложили поработать техником по искусственному осеменению, а Саше трактор выделили.

13 лет отработала Галина Петровна техником по искусственному осеменению животных, при этом неоднократно признавалась лучшей по профессии в районе. Выход телят в расчете на 100 коров в Огрызках был всегда одним из самых высоких, а отсюда и надои хорошие.

В последние 15 лет она работала бригадиром. Доярки, телятницы, сторожи, механизаторы – десятки разных людей в непосредственном подчинении – и надо наибо-

лее рационально и производительно организовать труд каждого. Какие уж там выходные и праздники! Да и дома хозяйство. А муж, особенно летом, от зари до зари в поле. Но справедливости ради надо отметить, что в зимнюю пору, когда было свободное время, Александр Иванович всегда помогал жене по хозяйству.

Вот так они и прожили вместе 50 золотых лет. «Сейчас другие заботы, – говорит Галина Петровна. – Частенько в аптеку приходится наведываться, и это обязанность мужа – я туда даже дорогу не знаю, он же и в магазины, как правило, ходит».

В этом году кроме золотой свадьбы в семье Мусиновых еще два юбилея: 1 августа Галина Петровна исполнилось 70 лет, а 23 августа отметили 75-летие Александра Ивановича.

Эдуард Кулаков.

Фото Сергея Загребина.

● Между делом

Нужны ли внукам бабушки?

Многие современные бабушки не всегда готовы мириться с отведённой им ролью: они, как правило, работают, модно одеваются, любят выпить чашечку кофе с подругами и вообще не собираются от всего этого отказываться ради того, чтобы менять подгузники и варить каши. Другие бабушки даже на пенсии не торопятся помогать своим детям. Кому-то не позволяют здоровье и средства, у кого-то все силы забирает приусадебное хозяйство. Находятся даже те, кто берет со своих детей деньги за заботу о родных внуках... В общем, образ русской бабушки в последнее время несколько потускнел. Отсюда вопрос: нужны ли бабушки сидеть со своими внуками, или мы имеем дело с уже изжившим себя стереотипом?

Многие психологи и специалисты по вопросам семьи с сожалением констатируют, что "институт бабушек" вообще может прекратить свое существование. На протяжении долгих лет менялся образ жизни, практически исчезли многодетные семьи с традиционными устоями: многие советские женщины вынуждены были оставлять своих грудных детей на воспитание яслям и детским садам. А значит, связь между поколениями прервалась. Как показывает статистика, современные бабушки в большинстве своем являются матерями двух детей и бабушками одного внука, тогда как у их бабушек в свое время было более трех детей и в среднем семь-восемь внуков.

По мнению психологов, в деле воспитания и становления личности одна бабушка может сыграть роль более ценную, чем десяток самых образованных нянь, гувернанток и воспитателей в детском саду. Ребёнок не знает, какими были его родители в детстве, но при помощи рассказов бабушки легко может себе это представить. Кроме того, дети очень любят копаться в бабушкиных вещах, рассматривать старые фотографии. Так они учатся чувствовать себя частью большой семьи, а вместе с тем и большого мира.

Словом, бабушки просто необходимы, тем более, если у них есть желание и возможность помочь своим детям в воспитании внуков.

● Поэтической строкой

◆ ◆ ◆

Я люблю золотые березы
И багровый румянец осин;
И росу — ранней осени слезы
Пить взахлеб с бархатистых
травин!

Я люблю, когда ветер ласкает,
Когда, падая, листья кружат.
Когда день алой зорькою тает —
Как люблю я смотреть
на закат!

В эту дивную, чудную пору
На природе люблю быть один.
И, любясь осенним простором,
В руки взять грозди милых рябин!

Я люблю кисти спелой брусники —
В бабье лето — что в полном соку!
Журавлей, улетающих клики,
Уносящих по дому тоску...

Паутинками бабьего лета
Любоваться часами готов.
Люблю небо осеннего цвета
И прощальный парад
мотыльков...

Как люблю я осенние ноты —
Тишину над соседним
болотом...

И янтарный туман-молоко,
Когда дышит мне так легко.
Эдуард Кулаков
Фото Сергея Загребина.



● Выставка

ЗЕМЛЯ ОДАРИВАЕТ ТРУДОЛЮБИВЫХ

В конце лета в Ацвежском Доме культуры прошла ставшая традиционной выставка цветов.

С каждым годом все больше цветоводов-любителей принимают в ней участие. А те, кто сам не принес ароматный букет, приходил полюбоваться на творения рук своих односельчан.

И вот осенью работники Дома культуры и библиотеки Л.А. Труфакина и Т.Г. Демина провели первую выставку овощей «Дары земли родного края».

Стоит отметить, что наша суровая земля может дарить не только традиционные овощи и фрукты, но и экзотические для наших мест виноград (его принесла Л.И. Всеева, которая собрала в этом году общий урожай 8,5 кг); неболь-

шие, но сладкие арбузы (Т.А. Долгих). При особом уходе можно вырастить достаточно больших размеров тыкву весом 12,5 кг, как например Л.А. Труфакина. Были представлены орехи, яблоки, груши.

Порой природа чудит и создает овощи затейливой формы. Именно такие экспонаты были размещены в разделе «Эти прекрасные уродцы». Их принесла М.Н. Парфенова.

Отдельный стенд был отведен лекарственным травам, выращенным на грядках. «Зеленую аптеку» представила И.И. Андрющенко, которая каждое лето проводит в Ацвеже, на даче. Еще одна дачница Л.И. Котряхова принесла целую композицию из огурцов, назвав ее «Крокодильчики».

Хозяйки знают, что вы-

растить отменный урожай — это половина дела: надо еще и прибрать его. На стенде «Прячем лето в банку» расположились баночки не только с овощными заготовками, но и дарами леса — рыжиками. Визиткой Ацвежа всегда были рыжики, поэтому без них, эта выставка не могла обойтись.

В то же время работала выставка книг «Осенние заготовки», поэтому ацвежские хозяйки могли поделиться своими рецептами заготовок и узнать новые в специальной литературе.

Организаторы выставки надеются, что новая традиция приживется и в следующем году большее количество человек примет участие в выставке.

Елена Демина.

● Официально

ОСНОВНОЙ СПИСОК КАНДИДАТОВ В ПРИСЯЖНЫЕ ЗАСЕДАТЕЛИ для Приволжского окружного военного суда на 2013-2016 гг.

Фамилия	Имя	Отчество
Бурков	Сергей	Васильевич
Вершинина	Алевтина	Васильевна
Долгих	Екатерина	Леонидовна
Журавлев	Александр	Иванович
Каргапольцева	Валентина	Сергеевна
Мартьянов	Владимир	Николаевич
Митяшин	Николай	Васильевич
Фукалов	Николай	Николаевич
Царегородцев	Геннадий	Витальевич

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ - 2-16-71

ТРЕБУЮТСЯ электрогазосварщики, слесари-сборщики металлоконструкций, монтажники в г. Кирове.
Телефоны: 8 (8332) 70-37-12, 8 (8332) 20-37-97

КУПЛЮ клюкву. Обращаться ул. Первомайская, 6.
Телефон 2-14-42.

Кировский КЭМ
Уважаемые покупатели!
18 октября в 12 час. магазин «Василёк» приглашает вас на дегустацию продукции Кировского мясокомбината!
Приглашаем оценить вкус новых изделий!

ПРОДАЮТСЯ
✓ квартира в деревянном доме, печное отопление, площадь 25 кв. м, по адресу: п. Свеча, ул. Тотмянина, д. 12, кв. 1. Тел.: 8-911-743-07-31, 8-911-743-41-32.
✓ стелная телка.
Тел. 6-61-51.



Коллектив детского дома поздравляет уважаемого **Александра Михайловича Буркова** с юбилеем!
Мы с юбилеем поздравить вас рады,
Пусть добрые чувства вам будут наградой!
И низкий поклон вам до самой земли
За то, что с душою трудитесь вы!

✂
дорогую, любимую маму, бабушку, сватью **Галину Аркадьевну Жукову** из с. Юма с юбилеем!
Сегодня, в день рожденья твой,
Желаем сердцем и душой:
Здоровья, бодрости и смеха,
Во всех делах твоих успеха!
Сын, дочь, зять, внуки Кирилл, Данил, Лева, сват и сватья.

Организация продает **срубы бани 3х3** из оцилиндрованного бревна. Цена 20 тыс. руб. Тел. 8-922-914-33-81.

Кредитный потребительский кооператив «Котельничский»

ВЫДАЕМ ЗАЙМЫ ПОД МАТЕРИНСКИЙ КАПИТАЛ

на приобретение и строительство жилья.

Тел.: (83342) 4-34-56, 8-912-704-74-34.

г. Котельнич, ул. Советская, 73.

Тарифы на тепловую энергию

МУП «Свечатепплосервис» информирует граждан и юридических лиц об установлении тарифов на тепловую энергию.

Наименование услуги	Величина тарифа		Основание
	05.10.2012-31.12.2012		
Тепловая энергия для котельных, расположенных в пгт Свеча, ул. Пушкина, 31-а, ул. Мира, 17-б, ул. Кирова, 7-а, ул. Коммунистическая, 8-в, ул. Привокзальная, 21, ул. Ленина, 21-а, дер. Шмелево, руб. за 1 Гкал.	1749,70		Решение правления РСТ Кировской области от 05.10.2012 № 41/2 «О тарифах на тепловую энергию на 2012 год»
Тепловая энергия для котельной, расположенной в пгт Свеча, ул. Мира, 6-а, руб. за 1 Гкал.	1631,10		

СНИМУ благоустроенную 1- или 2-комнатную квартиру на длительный срок. Порядок и своевременную оплату гарантирую.
Телефон 8-953-133-28-92.

ЗЕРНО, ДРОБЛЕНКА, ОТРУБИ. Доставка.
Тел. 8-963-887-77-39.

ПОГОДА
17 октября
Пасмурно, дождь, ветер южный, 3 м/с, температура воздуха ночью +5°, днем +7°, давление 755 мм рт. ст.
18 октября
Пасмурно, дождь, ветер южный, 5 м/с, температура воздуха ночью +7°, днем +11°, давление 749 мм рт. ст.
По данным Gismeteo.

МОЛОДАЯ СЕМЬЯ СНИМЕТ дом или квартиру 1- или 2-комнатную, желательно с баней. Порядок и своевременную оплату гарантируем.
Тел. 8-953-942-97-61.

КСЕРОКОПИРОВАНИЕ:
РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «СВЕЧА»

● Свеча ●

Учредители: департамент информационной работы Кировской области; КОГАУ «Редакция газеты «Свеча»

● Гл. редактор Л.П. Загребина.

Адрес редакции:
612040, п. Свеча, ул. Ленина, 18.
swacha@yandex.ru
Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

Телефоны: гл. редактор - 2-16-50, обозреватель, корреспонденты - 2-15-93, ответственный секретарь - 2-15-98, бухгалтер - 2-15-86, отдел рекламы - 2-16-71.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Кировской области 23 января 2012 г. ПИ № ТУ 43-342.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Редакция не несет ответственность за достоверность содержания рекламы. Никто не вправе обязать редакцию опубликовать отклоненный ею материал.

Объем 1 печатный лист. Печать офсетная. Подписано к печати в 12-00 15.10.2012 года.
Индекс для подписки 52003. 12+
Тираж 2125. Заказ № 2442.

Отпечатано в ООО «Котельничская типография», г. Котельнич, ул. К. Маркса, 7.

© - перепечатка материалов только с согласия редакции.
© - материалы, подготовленные на платной основе.